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Bearbeiten Sie die Aufgaben nur, falls Sie keine gesundheitlichen Beschwerden haben. 

Viel Erfolg

Bemerkungen:

1.
80535 Programm „Prellz“ (12 Punkte)
SYMBOL 83 \f "Symbol"___

Aufgabe 1:

Um die Prelleigenschaft eines Schalters zu analysieren, wird die Anzahl der Kontakte zwischen den Kontaktstellen beim Schließen gemessen. Hierzu wird Timer 2 und der Port 1.1 verwendet. Bei geöffnetem Schalter besteht an Port 1.1 „High-Pegel“. 

a. Erstellen Sie ein Schaltbild für die Aufgabe mit den notwendigen Signalen.

b. Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL ( Program Design Language) für das Controller-Programm.

c. Schreiben Sie das Programm in Assembler

d. Beschreiben Sie die notwendigen Schritte, um das Programm zu Debuggern.

Lösung a:

2. 80535 Programm „Prellt“ (12 Punkte)
SYMBOL 83 \f "Symbol"___
Um die Prellzeiten beim Schließen zu analysieren, werden die Zeiten von fallender Flanke zu fallender Flanke gemessen und in die externe Speicherzelle ab 2000H geschrieben.  

1. Beschreiben Sie die prinzipielle Überlegung zur Lösung des Problems.

2. Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL

3. Schreiben Sie das Programm in Assembler.

Lösung a.

3.
Prozessorwahl (8 Punkte)






SYMBOL 83 \f "Symbol"___
Wählen Sie für die nachfolgenden Aufgaben den optimalen Prozessor / Controller (bzgl. Kosten - Programmieraufwand bei der angegebenen Stückzahl) aus. Bitte begründen Sie Ihre Lösung.

a.
Aufgabe: Steuerung einer Kamera
Eine Kamera wird mit zwei Schrittmotoren positioniert. Aufgrund der kleinen Stückzahl und der schnellen Umsetzung spielen die Prozessorkosten eine untergeordnete Rolle.  

Prozessor / Controller: __________________


Begründung: 

b.
Aufgabe: Tastatur



Eine Tastatur mit Funkübertragung soll entwickelt werden. Hierbei wird ein neuer Baustein auf Bluetooth-Standard für die Kommunikation eingesetzt. Dieser Baustein lässt sich über eine RS232 / V24-Schnittstelle ansteuern.  

[image: image1.wmf]Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers bei 100000 Systemen an?

Prozessor / Controller: _________________

Begründung: 
 

c.
Aufgabe: Equalizer
Um die Schalleigenschaften eines Raumes zu kompensieren, sollen programmierbare Filter auf Prozessorbasis entwickelt werden.

Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: ____________________

Begründung: 

d.  Aufgabe: Datenlogger

Für eine Füllstandsmessung in einem Wassersilo wird ein Ultraschallsensor mit V24-Schnittstelle (9600 Bit/s) eingesetzt. Die Messdaten werden mit einem Controller verarbeitet und über eine V24-Schnittstelle an einen PC übertragen. Die Messfrequenz liegt bei 20 Hz. Stückzahl: 10 000.

Prozessor / Controller:______________________

Begründung:

4.
Timing Berechnung (10 Punkte)






SYMBOL 83 \f "Symbol"___
Für ein Aquarium wird ein Display (240*128) für grafische Anzeigen benötigt. Das Display wird Memory-mapped, d.h. in den Datenspeicherbereich ab 8000H gelegt. Es wird ein neuer, höher getakteter Controller eingesetzt. 
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a) Berechnen Sie die maximal mögliche Taktfrequenz des Controllers für den Schreibzugriff. 
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Figure 15
Data Memory Write Cycle
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 5.   µ-Controller (3 Punkte, jeweils nur eine und beste Antwort) 
SYMBOL 83 \f "Symbol"___
1.
Durch welches Signal wird beim 80535-Controller zwischen internem und externem Programmspeicher umgeschaltet.
	a
	/PSEN
	

	b
	/RD
	

	c
	/EA
	

	d
	ALE 
	


2.
Welcher Port des 8051-Controllers hat die höchste Flexibilität zum Anschluß von Peripherie. 
	a
	Port 0
	

	b
	Port 1
	

	c
	Port 2  
	

	d
	Port 4
	


3.
Der Stackpointer im 8051 wird durch folgende Befehle nicht beeinflußt?
	a
	Push dadr
	

	b
	Cpl A
	

	c
	Lcall adr16
	

	d
	Push dadr, Pop dadr, Lcall adr16
	


4.
Welcher Zahl entspricht 128?

	a
	081H
	

	b
	Oktal 100
	

	c
	1000 0001
	

	d
	2 hoch 7
	


5.
Welcher Controller der 8051-Familie hat einen A/D-Wandler mit nur einem Kanal?

	a
	80C51
	

	b
	80C515C 
	

	c
	80C535 
	

	d
	keiner der oben aufgeführten
	


6.
 Welche Bits steuern den Multiplexer im 80535.

	a
	MX0
	

	b
	MX1
	

	c
	ADM
	

	d
	MX0, MX1, MX2
	


6.
Allgemeine Fragen  (5 Punkte, jeweils nur eine Lösung)



SYMBOL 83 \f "Symbol"___
AUTONUM 
Ein wesentlicher technischer Unterschied zwischen USB-Bus und V24 besteht in:
	a
	USB ~ Digital- und V24 ~ analog 
	

	b
	USB ~ Kupferleitung und V24 ~ Glasfaser
	

	c
	USB ~ Anschluß an PC und Notebook V24 ~ nur PC 
	

	d
	USB ~ der Plug&Play-Fähigkeit V24 ~ keine Plug&Play Fähigkeit
	


AUTONUM 
Windows 98  hat einen speziellen Befehl um die momentane IP-Adresse  in Erfahrung zu bringen. Wir heißt dieser?
	a
	Iphelp
	

	b
	Winipcfg
	

	c
	Ipconfig
	

	d
	tracert
	


AUTONUM 
Ein DOS-Anwender verwendet einen 80386 Prozessor und möchte sein System zur Programmentwicklung unter Windows 98 verwenden. Welche Empfehlung geben Sie?
	a
	Diese Umstellung ist empfehlenswert.
	

	b
	Ohne neue Festplatte sollte dieser Schritt nicht durchgeführt werden.
	

	c
	Sie sollten ein neues System erwerben. 
	

	d
	Nehmen Sie lieber etwas Hauptspeicher hinzu. 
	


AUTONUM 
Welcher Port des 80C515 und des 80C535 wird für die externen Anschlüsse des A/D-Wandlers verwendet?  

	a
	Port 6
	

	b
	Port 5
	

	c
	Port 4
	

	d
	Der 8051-Controller hat keinen A/D-Wandler
	


AUTONUM 
Welcher Controller ermöglicht es, den 80C535 Controller zu ersetzen. 

	a
	80C52
	

	b
	80C31
	

	c
	Keiner der aufgeführten
	

	d
	80C87
	


AUTONUM 
Welcher Unterschied besteht zwischen einem T-DSL-Anschluss und einem ISDN-Anschluss?

	a
	Ein T-DSL Anschluss ist teurer und schneller 
	

	b
	Ein T-DSL Anschluss ist billiger und schneller
	

	c
	Ein T-DSL Anschluss ist billiger und langsamer
	

	d
	Ein T-DSL Anschluss ist teuerer und langsamer
	


AUTONUM 
Welches Register ist nicht im 8051 vorhanden?

	a
	R2
	

	b
	B
	

	c
	ADCON
	

	d
	TCON
	


AUTONUM 
Die Interrupt-Einheit des 80535 Controllers hat folgende Interrupts des 8051 nicht?

	a
	Der 80535 hat alle Interrupts des 8051
	

	b
	Reset, EXTIO, TIMER2, EXT1, TIMER 1, SINT
	

	c
	Reset, EXTIO, TIMER0, EXT1, TIMER 2, SINT
	

	d
	Reset, EXTIO, TIMER0, EXT1, TIMER 1, SINT
	


AUTONUM 
Wie kann man die Basis-Funktion – Signal kommt elektrisch an - der V24-Schnittstelle überprüfen?

	a
	Nur per Software 
	

	b
	Nur mit Emulator
	

	c
	Mit einem Oszillografen oder Logikstift
	

	d
	Nur mit Logikstift
	


AUTONUM   Welche Abkürzung bezeichnet eine direkt adressierbare interne Speicherzelle des 80C535? 


	a
	CSEG
	

	b
	PORT 0
	

	c
	SEI
	

	d
	ISEG
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Figure 15
Data Memory Write Cycle
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